

全国铁路昨起实施新规

# 儿童票按年龄实行优惠

新华社北京1月1日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,《中国国家铁路集团有限公司铁路旅客运输规程》于2023年1月1日起正式实施。按照新规,全国铁路按年龄实行儿童优惠票。

国铁集团客运部负责人介绍,国铁集团依据国家发布的《铁路旅客运输规程》,依法合规制定出台了国铁集团客规,包括总则、旅客运输、行李运输、特殊情况的处理以及附则等5部分内容,明确了铁路运输企业和旅客的权利与义务,以及办理旅客运输业务的要求和程序,并优化完善了相关规定,进一步提升

国家铁路客运服务品质,为广大旅客提供更加美好的出行体验。

一是按年龄实行儿童优惠票。年满6周岁且未满14周岁的儿童可购买儿童优惠票,将惠及更多儿童旅客。根据测算,国铁集团客规实施后,每年享受儿童优惠票的旅客较此前预计增加1500万人次。每一名成年旅客可免费携带一名未满6周岁且不单独占用席位的儿童乘车,超过一名时,超过人数应当购买儿童优惠票,儿童年龄按乘车日期计算。旅客携带免费乘车儿童时,应当在购票时向铁路运输企业提出申明,购票申明时使用的免费

乘车儿童有效身份证件为其乘车凭证。

二是优化学生优惠票购票规则。学生优惠票不再规定乘车时间限制。学生旅客凭附有标注减价优惠区间和火车票学生优惠卡的学生证,每学年(10月1日至次年9月30日)任意时间可购买家庭居住地至院校(实习地点)所在地之间4次单程的学生优惠票。,

三是切实关爱重点旅客出行。明确了持中华人民共和国残疾军人证、中华人民共和国伤残人民警察证、国家综合性消防救援队伍残疾人员证的人员凭证可以购买优待票。明确视力残疾旅客可以携

带取得导盲犬工作证,用于辅助视力残疾人工作、生活的导盲犬进站乘车。行动不便的老、幼、病、残、孕等特殊重点旅客可免费携带轮椅、折叠婴儿车进站上车,出行更加便捷。

四是让旅客享受更多优惠。旅客分段购买的、出发地至目的地间可联程接续的多段车票,如因一段行程中的列车晚点或停运,后续联程的车票可一并办理退票,并免收退票费;如因铁路运输企业责任造成旅客在中途站退票,按未乘区间票价退还票款;旅客办理补票、变更等客运业务时不再收取手续费。

## 流光溢彩 庆元旦

2022年12月31日,市民在沈阳迎春灯会上参观游玩。

2022年12月30日,2023沈阳国际冰雪节暨沈阳迎春灯会在沈阳关东影视城拉开帷幕。本届灯会制作各类大型灯组70余组,占地2万余平方米,吸引众多市民参观游玩。

新华社发



## 看演出 观灯展 赏民俗

浑源春节期间群众文化活动丰富

本报讯 (记者 王春艳 通讯员 安兴旺) 近日,浑源县部署2023年春节、元宵节文化活动,将通过民俗文化汇演、戏曲精品展演、街道亮化装饰展示、迎新春书画展系列活动展现浑源特色,营造欢乐、祥和、喜庆的节日氛围。

浑源县“两节”活动,通过灯光亮化装饰烘托气氛,除恒山南北路、永安东街、朝阳路、天峰路、迎宾大街等主要街道外,也将在县委大院、州衙、文庙、永安寺、栗毓美广场等处布置以“喜庆二十大、奋进新征程”“恒久北岳、厚道浑源”“全境恒山、全景浑源”等为主题的大型灯展。通过丰富活动掀起高潮,在1月22日(正月初一)至2月6日(正月十六)期间,在浑源州署、栗毓美广场、文庙小广场、黄芪文化园以及县城主要街道,陆续推出“古城传雅韵·州署迎新春”浑源州署文化迎新春系列活动、“网红闹红火·欢乐浑源年”民间艺术团体暨网红文艺展演、“八音会”非遗展演、“唱大戏·迎兔年”传统民俗汇演及戏曲展演以及传统民间民俗文化的踩街表演活动。尤其在元宵节期间,8辆彩车及15支表演队将走上街头,通过锣鼓、扇鼓、高跷、故事、秧歌、旱船、舞狮等精彩表演,让人们尽享民俗之乐。

## 机动车闯红灯为何处罚不一样?

交警部门详解其中缘由

本报讯 (记者 尚铁军) 昨日,市民吴先生致电本报咨询,他在处理违章时,发现自己半年中同样是闯红灯,有的扣2分,有的扣6分,还有的不扣分,这是为什么?

市公安局交警支队相关负责人表示,闯红灯的行为和后果通常可分为几种。最常见的是红灯亮时,机动车来不及刹住,车头冲出停止线。如果车辆在红灯时只是刚刚越过停止线,但立即停住了,交警部门不会对其进行处罚。但如果过线后还有明显的位移,就会被处罚,电子眼拍摄闯红灯的3张照片为:车辆驶过停止线,随后两张是车辆驶到路口中间以及到达对面路口。只有当这3张照片齐备时,才会被认定为闯红灯,在新规中扣6分。

信号灯是红灯,执勤交警示意可以通行,这样是否算闯红灯?交警支队相关负责人表示,当信号灯与交警手势发生冲突时,机动车驾驶人要服从现场交警的指挥。如果因交警现场指挥“被闯

红灯”,驾驶人可到事发地所属交警大队进行复议,这样不会处罚。

如果没来得及刹车,导致车身全部越过停止线,没再继续移动,这样并不算闯红灯。据交警支队相关负责人介绍,这种情况是越线停车,根据相关规定,行经交叉路口不按规定行车或者停车的,一次扣2分。

遇红灯越线停车后,企图通过倒车来躲避处罚,这样还会被处罚吗?该负责人告诉记者,机动车不得在铁路道口、交叉路口、单行路、桥梁、急弯、陡坡或者隧道中倒车。



快捷互动 立体权威  
关注“大同日报融媒”  
官方微信

## 云州区入选 全国科普示范区

本报讯 (记者 丁亚琴) 近日,中国科协公示2021—2025年度第二批全国科普示范县(市、区)认定名单,我省24个县市区入选,大同市云州区名列其中。

据了解,全国科普示范县(市、区)认定工作由中国科协组织实施,旨在显著提升基层科普工作能力,推动《全民科学素质行动规划纲要(2021—2035年)》的贯彻落实,团结引领广大科技工作者和科普工作者,促进经济社会全面协调可持续发展。

近年来,云州区科协高度重视公民科学素质建设,引导科技人才、医疗人才和土专家组建农业科技志愿服务队和医疗科技志愿服务队,积极开展农技推广、健康医疗、科普知识宣传等志愿活动。尤其在全国科普日、科技活动周等期间,云州区科协深入乡村、社区、企业、校园,广泛开展系列科普活动,为广大群众宣传生态环保、种植养殖、科技教育等方面的科普知识,营造了讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好氛围。

2023年高考美术类专业

## 省级统考成绩揭晓

本报讯 (记者 田雁) 记者昨日从市招生考试中心获悉,我省2023年普通高校招生艺术类美术专业考试评卷工作圆满结束,成绩已公布。

考生可凭考生号和网上报名时设置的密码登录山西招生考试网(www.sxkszx.cn)“普通高考考生网上服务平台”查询和打印成绩,我省不发放校考报考资格证明。凡我省普通高考美术类专业考生,省级统考总成绩不低于180分,且其中2门单科成绩各不低于60分的,均有资格参加省外本科高校组织的美术类专业校考。除经教育部批准的部分独立设置的本科艺术院校(含部分艺术类本科专业参照执行的少数高校)外,高校美术学类和设计学类专业使用省级统考成绩,不再组织校考。有资格组织美术类专业校考的高校校考实施办法,请广大考生及时关注有关高校发布的招生简章、校考公告以及山西招生考试网发布的相关信息。